ITOIXEIA ©EQPIAZ APIOMQN
1n AIAAEZH

o Aiaiperdmra
» AAyépiBuog Siaipeong
> 181ém1eg Siaiperdmrag
o Méyioroc Kovée diaipéng
> AAYOpIBpoG Tou EUKA€Eidn
» Enekrerauévoc akydpiBuog tou EukAeidn
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Alaipetdtnra

‘Eotw a, b € Z. Aéue 61 o b Siaipei Tov a av undpxel aképalog apibuds ™ € Z
1é1010G @ = Tb. LNV nepimwon aut) ypdgoupe b | a kai Aéue 61 o b eival
Siaipémnge Tou a, evk o a eival TOAAANAASIO Tou b

b | a < Yndpxel aképaiog T € Z hote a = b

@ (O oupBoNioude a | b dev npénel va cuyxéertal pe Tov oupBoNioud a/b
rnou ekPpalel To KAACHA e apiBunTr) ToV a KAl MApOoVOUAoTH Tov b.)

@ X nepimmwon énou b # a, o b ovoudletal yviioiog Siaipémng tou a.

@ XV nepintwon nou dev undpxel akEPalog apIBudG 7 Mou enainBeuel Tnv
efiowon a = b Mpe 61 o b dev diaipei Tov a kal ypdpoupe b 1 a.

MNa napddeiyua,
1326316126 =2-13

Kal
13 1 17 3161 dev undpxel aképaiog 7 wore 17 = 7 - 13.
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levikdtepa ioxUel n enduevn npdracn.
Mpdtaon 1 (AAySpIBuog NG didipeons)

Av a eival aképalog kai b eival un unNSeVIKOG akEPaIog, TOTE UNApXouV
Hovadikoi akEPaIol T KAl U WOoTe

a=7b+ v, dnov0 < v < |b|.

AnddeIEn. ‘Eotw S 10 OUVOAO TwV KN APVATIKGV ApIBUAV TG MOPPrG
r=a—k-bdnouk € Z
To S eival un kevd CUVOAO PUOIKWY APIBUWY, apou
@ av a, b Betikoi, 1é1e nepiéxelTov apiBud a — (—1)-b=a+ b > 0.
@ av a, b apvnrikoi, 1é1e nepiéxel Tov apiBud a — (—a) - b= a(1 + b) > 0.
@ av a Betkdg, b apvnTikdg, 161€ NepiéxeltovapiBuba—1-b=a—b > 0.
@ av a apvnTikog, b BeTIkdG, TOTE NEPIEXE! TOV APIBUO
a—a-b=a(l—-b)>0.
And v apxn NG KAANG SIATAENG, KABE N KEVO CUVOAO PUOIKWV €Xel ENAXICTO

oToIX€ElOo.
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‘EOTw ¥ TO €EAAXIOTO CTOIXEIO TOU S KAl 7 N TIWNA TOU Kk woTe
v=a—T7b

Mpoopavwe v > 0. Eneidr 1o v eival To eAdXIoTo OToIXeio Tou S
e Avb>0t6ter=a—(r+1)b=a—mb—b=v—b<wvonder ¢S,
dn\adh v — b < 0,dpav < b = |b|.
e Avb<0,16ter=a—(r—1)b=a—7mb+b=v+b<uvonder¢S,
dn\adi v + b < 0,dpav < —b = |b|.
Enopévwg, undpxouv aképaiol m, v wote a = mb + v ka0 < v < |b|.
YTnVv ouvéxela Ba deifouue 61 ol apiBuoi 7, v eival povadikoi. ‘Eotw o1 yia Toug
@UOIKOUG apiBuoug 7 kai v’ 1oxel 6m

a=7'b+1 énouv0 < v < |b|.

Téte mb + v = 7'b 4 v’ ondre (r — )b = v/ — .

Av T — 7' # 0161€ v/ — v eival aképaio noOManidoio Tou |b
e eirev' —v>|b| < v =|b|+v>|b|
o cirev —v< —|blev>0v+|bl>|b

drono. Enopévwg, ol apiBuoi T, v eival Jovadiko. .
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Napadeiypara. ‘Eotw b = 13,
Av a = 26, éxoupe
26=2-13+0,

ondre m = 2 kai v = 0. Eniong, 13 | 26.
Av a = 17, éxoupe
17=1-13 + 4,

ondre m = 1kai v = 4. Eniong, 131 17.
Av a = 8, éxoupue
8=0-13+8,

ondre m = 0kai v = 8. Eniong, 13 1 8.
Av a = —39, éxoupue

—39 = (—3)-13+0,
ondre m = —3 kar v = 0. Eniong, 13 | (—39).
TéMog, av a = —20, éxoupe

—20=(—2)-13+6,

ondre m = —2 kai v = 6. Eniong, 13 { —20.
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Napamproeic

@ H npdraon aut avriotoixei oTnv yvwaoTr diaipeon Tou apiBuou a and Tov
apiBud b. O apiBude T ovoudletal MNAIKO kal o apiBudG v ovoudleral
unéAoino NG diaipeong Tou a and Tov b. LMy nepimwon nou v = 0 n
dlaipeon ovoudletal 1éAela, evid av v # 0 161€ n didipeon ovoudieral
areARg.

@ MNpoooxn! To undAoino g didipeocng v eival NAvTa un apvNTIKAS apIBUAS
ppayuévog and 1o 0kai 1o |b| — 1.

@ Av pag doBouv duo aképaiol apiBuoi a, b eival unoAoyioTikd anodorTikd va
BpeBouv o1 apiBuoi T, v wote @ = b + v, 6rou 0 < v < |b|.

AvrtiBeta, av doBei évag aképalog apIBudS m Bewpeital UNoOAOYIOTIKA
AVEQPIKTO VA BpeBoUv ol dlaIp€Teg Tou m av éxel yia napddeiyua 300 n
nepiocodétepo Ynagia.
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O1 apiBuoi T Kal v NG didipeocnG Tou a Pe Tov b urnopoUv va eKPEACToUV e
TNV BorBeia Tou GUUBOAIGHOU TOU AKEPAIOU PHEPOUG:

Afuua 1
Forwa,b € N* uea=nb+ v, dnou0 < v < b.
Tore a a
T=|—|kav=a—|—|b.
7] 2]

Anddeign. Modypan a = b+ v < § =7 + .
Enopévwe, [£| =7+ ¢ =7+ ] =7+0=T.
EminAéov, ioxbel onv = a — b = a — | ¢ |b. O
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Xpnoiyonoiwvrag v Mpdtaon 1, eUkoAa anodeikvUovtal ol enNoPeVeG 1I810TNTEG,
énou a, b, ¢ aképaiol, kar a # 0.

@ o | Okai a| a (8nAadn, ol un pndevikoi aképaiol apiBpoi diaipolv 1o 0
Kal ToV €autd 1ouc).

1| b yia kdBe b, (Bnhadn, 1o 1 diaipei kdBe aképalo apIBud).
Ava|bkaialctéreal (b+c).

Ava|bkaia|c, 161€ a | (xb + yc) yia onoloucdrnore aképaioug X, y.
Aval|bkaafc 1éreat(b+c).

Ava | b,1é1e a | be.

Ava|bxkaib|c, € alc, (yiab #0).

Avb > Okala | b, 161€ a < b.

Av a | b, 161€ |a| < |b|.

Ava| bka b | a,1éte |a| = |b|. (yia b # 0).

Ava|btére —a| b, a| —bkara] |b|.

e 60000006000

O péyiorog diaipég Tou a eival o |al.
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Napamproeic

@ Aev ioxUel To aviioTpo@o NG 1IBI6TNTAG 3, dNAadn av a | (x + y) 1é1e dev
ioxUel navia ém a | x kai a | y. Tia napddeiyua 3 | (7 4+ 2) ara 31 7 kai
312

@ Aev ioxUel 10 aviioTpo®o NG 1IBIGTNTAG 6, SNAAdA av a | be 1é1e dev IoXUel
navia éma | bkaia | c. Nanopddeiyua 6 [ 36 =4-9 aMa 6t 4 ka6 19.
Emmiéov, av ab 1 x, 161e &€V 1oxUel ndvia om a { x kai b 1 x. Ma
napadeiypa: 3-3 = 94121 ald 3 | 21.
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Méyiotog kovog dIaIPETNG

‘Eotw a, b puoikoi apiBuoi. O péyiotog koivdg diaipéme (MKA) twv a kal b
eival o JeyaAUTeEPOG PUOIKOG apIBUOG o onoiog diaipei kal Toug dUo apiBuoug
kal cupBoAiletal pe MKA(a, b), i pxd(a, b), fi ged(a, b).
MNa napddelyua, o PEYIoTOG KOIVOG BIaIpeTng Twv 12, 18 eivai 1o 6, didT
@ ol diaipéregTou 12 eivaiol 1,2, 3,4, 6, 12,
@ ol diaipétegtou 18 eivaiol 1,2, 3, 6,9, 18,
ol koIvoi diaipéreg Toug eivai o 1, 2, 3, 6, kKal © PéyioTog and autoug eival 1o 6,
oupBoAika ged(12,18) = 6.
Eniong, o péyiotog koivog Siaip€tng Twv 12, 7 eivai To 1, CUPBONKKA
ged(12,7) = 1.
TéNOG, 0 PEYIoTOG KoIVOG DIaipéTng Twv 12, 4 eival 1o 4, GUPBOAKAG
ged(12,4) = 4.
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Naparmpnon. O anAocikdg TEANOG UNoAoyiouoU Tou MKA dUo apiBuwy a kai b
anairei v evpeon OAwV TwV JIAIPETWY TWV A KAl b KAl OTn GUVEXEIa ThV
eroyr) Tou peyaiutepou and autoug.

H diadikacia aut eival avéIKin yia apiBuoUs Ue NoAd Yneia.

Mia anoteAeopankdtepn péBodog eival o aRydpIBpog Tou EUKAEidn o onoiog
napoucidletal oG npotdcels 1 kal 2 Tou 7ou BiBAiou Twv LToixeiwv (Nepinou 300
n.X).
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ANySpIBuOC Tou EUKAEION

Mpdtaon 2 (AANyOpIBuoC Tou EukAeion)

Eorwa,b € N*uea=nb+ v, énov0 < v < bkarm,v € N.
e Avu = 0 1ére ged(a, b) = b.
o loxtei én ged(a, b) = ged(b, v).

AnodeiEn.

e Av v = 0, 161 b|a ondre ged(a, b) = b.

e Eotw d = ged(a, b) kar d’ = ged(b, v).
— Eneidn d|a kai d|b énetai én dlv = a — wb, dpa o d eivai koivdg
dlaipémg Twv b, v ondte d < d’.
— Eneidr) d'|b kai d'|v énetai én d’'|a = b + v, dpa o d’ eival kovdg
dlaipétng Twv a, b, ondre d’ < d.
Enopévwg, d = d'. O
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MNa napddelyua, o unoAoyioudg Tou MKA twv 168 kai 25 npokurrel e
BonBela Twv NAPaKATW ICOTATWY MoU NEPIYPAPOUV TIC dIAIPECEIG KABE BAUATOG !

168 = 6 - 25 + 18,

25=1-18+7,

18=2-7+4,
7=1-4+3,
4=1-3+1,
3=3-1+0.

‘Apa, MKA(168,25) = 1.
O unoAoyioudg Tou MKA T1wv 2520 kai 154 npokunrel wg €ENg:
2520 = 16 - 154 + 56,
1564 =2 .56 + 42,
56 =142+ 14,
42 =3-14+40.

‘Apa, MKA(2520, 154) = 14.
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Napampnoeig

@ INUAVTIKA CUVENeIa Tou aAyopiBuou Tou EukAeidn eival 61 o MKA twv a, b
npoodiopiletal XwpEig TNV eUpeon TV SIAIPETAV TOUG AAG pe
enavalaupavouevn epappoyr Tou ailyopiBuou NG didipeong HEXPIG OTou
10 UNdAoIno yivel undév. (Mia anddeign o o1 diaipETeEIg nou anairouvral
eival nenepaocpéveg oe didetal oty Mpdraon 3)

e O unohoyiouédg Tou ged(a, b) yia Toug uaikoug apiBuoUg a, b, e Tov
aAySpi8uo Tou EukAeidn unopei va yivel xonoiuonolwviag Tic avadpouIKEG
Oox€celg

gcd(a,0) = q,
ged(a, b) = ged(b, 1),

énou v 1o undAoino g didipeong Tou a e 1o b.

Moogavwg av b > a, dnAadr av 1o NPWTo OPICHA eival JIKPOTEPO and TO
deurepo, 161€ @ = 0 - b + a, ondte ged(a, b) = ged(b, @), dnhadn o
AAYOPIBUOG ekTeAETal CWOTA yIa TO {eUYOG b, a e KOOTOG A EMIMAEOV
QAvadPOoWIKA KAonN.
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import numpy as np

n = 149542414260407424856255000916438388455776096094812050

m = 3617187677689234345681013979394971007632343409676343009750

#numpy version

print("ged(".,n,".," .m,")="

#recursive version
def gcd2(a, b):
upoloipo = a % b

.np.gcd(n.m))

if (upoloipo==0): turn b
else: return gcd2(b,upoloipo)

print("ged(" .n,",".m,")=
#iterative version
def ged3(a, b):

upoloipo = a % b

" ,gcd2(n.m))

while Cupoloipo != 0):

a=>b
b = upoloipo
upoloipo = a % b
return b
print("ged(".n,".".m,")=

MaBnuarnkd Twv YAoAoyIoTwv
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Napampnoeiq

@ O uéyiorog kovédg dIAIPETNG TWV a Kal b eival o PEYIOTOG BeTIKOS akEPAIOG

d nou kavonolei I NapakaTw dUo 1I016TNTEG :
@ d|akad]| b, ka
® Avc|akac|b,torec|d.

@ Avd | a, 16t ged(a, d) = d.

@ 'Orav ged(a, b) = 1, Aépe 6m ol a kai b eival np@Tol Npog aAAAAOUG 1
(oxemnkd) np@ror yetagy Toug.

Q Avgad(a,b) = d1ére ged(Z, 2) = 1, 3nradn av Siaipécoupe dUo
apIBuoUG UE ToV PEYIOTO KoIVO DIAIPETN TOUG Ol APIBHOI MOU MPOKUMTOUV
eival npwrol ueTaty Toug.

Q@ TNa 1oV ukd dUo ) MEPICCOTEPWY AKEPAIWY APIBUWY Ay, . . . , On—1, On
1oxUel ot

ged(ay, ..., an1,an) = ged(ged(a, ..., an_1), ).
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Naparmpnon. Xpnoiyonoiwvrag 1o Afjuua 1:

Eotwa,b € N*uea=nb+v,6nou0 < v < b.
Tore a a
T=|—|kKav=a—|—|b.
=] 2]

urnopoupe va anodeifoupue 61 o alydpIBuog Tou EukAeidn Tepuarilel uetd and
nenepaAcpuévVo apiBud BnuUdrwy.

Mpdtaon 3
lia k&6e a, b € N* ue a > b n akoAoubia (v;) pe v_y = a, vg = b Kai

Vj—2

v =v—g — | | - vy, Omov vi—y # 0 kari > 1,

Vi

eival nenepaocuévn ue eAdxiom niury 1o 0. EmrAéov, av vy = 0 1é1e
ged(a, b) = vy—1.
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Anddeign. H akoroubia (v;) eival ywnoiwg @eivouca akoAousia GUOIKGV apIBUMV.

Mpdyuan, enedn v _, = akal vg = b, and 1o Afupa 1 npokunrel 4t 1o v; eival 1o undAoino Mg Sidipecng Tou v, HE TO U;_ 1, ondre
v € Nkaiv) < vj_ ;. Enopévwg, ané my apxr Mg kakig didraing, n (v;) AauBdver nenepacpéveg mipég. ‘Eotw m n eAdxiom Tiui NG kai
v = m. Ay m > 0 éneral én opiteTal 0 Vg1 Kal Ioxdel on v < vx = m, drorno. ‘Apa, m = 0.

‘Eotw ug = 0. NakdBe | € [k] ioxber én v; = v;_p — L—_ZJ - vj_1. A 100d0vapa v;_p = |

vji—1 ] - w1 + vj, ondre andé mv

Mpdrtaon 2 npokurrel o1
ged(vj—2, vji—1) = ged(v;—1, vi) yia kabe i € [k].

Enopévag, Ayw petapankémrag, npokumer 6n ged(a, b) = ged(v;— 1, vj) yiakdBe i € [k]. Me i = k éxoupe én

ged(a, b) = ged(ve—1, vk) = ged(ve—1,0) = vy O
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MNa napddelyua, o UNoAoyYIoHOG Tou kS Twv 168 kai 25 npokunrel wg eEnG:
APXIKQ, BéToupe v _ = 168 kal vg = 25. IV CUVEXeIa, yia kaBe | > 1 kai 600 v;_ 1 # 0, uriohoyi{oupe Tov &po Uj XPNOILOMOIOVIAS TN
oxéon

Vj—2
vi=vi_g — [— v,
Vi

ondTe éxoupe ot

v_, 168
vi=v_ ] — |—Jug =168 — | — |25 =168 — 625 =18
g 25

g 25
vpy=vg— |—Juy=25—|—]18=25—-1-18=7
vy 18

(o] 18
v3=v) — |—Jup,=18—|—]7=18—-2-7=4
(373 7

Il
w

vy 7
vy=vy— |—Juo3=7—|-]4=7—1-4
(3 4

3

U3 4
vs=v3 — |—Juy=4—[-|3=4—1-3
g 3

vg 3
Ve =v4 — |—]Jus=3—[-]1=3-3-1=0.
vs 1

‘Apa, ged(168,25) = vs = 1.
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MoAUNAOKAOTNTA TOU AAYOPIBUOU Tou EUKAEION

To k&OoTOG eKTEAEONG TOU AAYOPIBHOU Tou EUKAEIDN eival avdloyo Tou apiBuou
TwV dlaIPETCEWV NouU anairouvTal yia TNV eUpeon Twv uroloinwyv K&d8e
evdiapéoou {euyoud.

‘Eva ppdyua yia 1o KOOTOG Tou alyopiBuou Tou Eukieidn didetal otnv Mpdraon
4, Na v anddelEn NG, Ba XPEIACTOUUE TO EMNOPEVO AUMA.

Afpa 2
Forwa,b € N*uea > bkara=7mb+ v, énou0 < v < b. Torev < 0/2.

AnddeIgn. Alakpivoupe dUo NePIMWOEIG:

Avb < a/2,t6tev < b < a/2

Ava>b>a/2,6trea=1-b+ (a—b),ondre
v=a—b<a—a/2=a/2 O
Naparmpnon. And 1o nponyoUuevo Afuha npokuntel 8Tl oe KABe enavainyn
TOU aAyopiBuou Tou EukAeidn évag and Toug duo apiBuoug unodinhacidleral.
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Mpdtaon 4 (MoAunAokdtnta Tou aAyopiduou Tou EUKA€idn)

Eotw a,b € N* ue a > b. O apiBudg 1wy diapéoewv c(a, b) nou anairouvrai
yIQ TOV UNOAOYIOLIO TOU LIEYIOTOU Kolvou JIAIPETN TwVv a, b eival LIkpdTtepog and
2log, a.

AnddeiEn. Eneidn a > b, énetal 61 a > 2. ©a xpNOINOMOINCOUUE ENaywyn wG
npog a.

Na a = 2 éneral én b = 1. Inv nepinmwon aut éxouue 612 =2 - 1+ 0 dpa
c(2,1) = 1kai2log, 2 = 2, ondre o I0xUPICHSG IOXUE!.

‘EGTW 6T 0 I0XUPICHOG I0XUE YIa KABe a < n, dnAadr av b < a < n 161e
c(a,b) < 2log, a.

©a anodeixBei 411 0 1I0XUPICHOG IOXUE! KAl yIa a = N.
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Mpdyuar, oty nepimwon énou b | a éxoupe c(a, b) = 1, ondre o IoxUpPIoHdG
1oxuel.
Av b { a, 161€ petd Ta dUo NPWTa PriUaTa Tou alyopiBuou Tou EukAeidn

a=mb+ v, omou 0 < vy < b,

b = muy + vy, omou 0 < vy, < vy,

(nou anairouv 3Uo BIdIPETEIS), To MPGBANUA uroloyiopoy Tou ged(a, b)
avdyertal o1o MPdRANUA urohoyiopou Tou ged(vy, vg).
‘Apa,

c(a,b) = c(vy,v2) + 2.

Ané 1o nponyoUpevo Ajupa npokunrel &t v, < vy < a/2 < a = n, Kal
enouévwg and Tnv undBecn TG enaywyng Ioxuel o

c(vr,v2) < 2log, 11 < 2log, a/2.
‘Apa,
c(a,b) < 2log,a/2 +2 =2log,a —2log,2 + 2 = log, a.

AnAadny, 0 1I0XUPICHOG I0XUEL. O
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Napampnon. H nponyouuevn Mpdtaon 4 anodeixBnke and 1o FTaAo
paBnuatikd Gabriel Lamé 1o 1844,

MdaNoTa, o Lamé Bprike éva kaAUTepo pEAYUA YIa ToV apIBud Twv diaipéocewy,
ouykekpiuéva anedere én c(a, b) < 5log,qa ~ 1.50515log, a.

H npéraon aut Bewpeiral 10 NPDTO ANOTEAECHA OXETIKA HE TOV UNOAOYIOHS
¢ noAunAokdmrac evog aiyopiéuou.
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O enekreTauévoc alyoplBuog Tou EUKAeidN

Mia onuavTikr) epappoyr Tou aAyopiBuou Tou EukAeidn, ektdg TNG evpeons
Tou UK TV apiBuwv a, b, eival én unopei va xpnoiuonoinBei kai yia v
eUpeon dUo akepaiwv s Kal t yia Toug ornoioug
gcd(a, b) = as + bt.
Na napddelypa, and TG OxEcelq
2520 = 16 - 154 + 56,
1564 =2 - 56 + 42,
56 =1-42+ 14,

npokurer én ged (2520, 154) = 14 kai eniméov
14=1-56+(—1) 42
=1-56+(—1)-(1-154+(—2)-56) = (—1)- 1564+ 3-56
=(—1)-154+3-(1-2520+ (—16) - 154)
= 3-2520 + (—49) - 154,

dnAadn ged(2520, 154) = 3 - 2520 + (—49) - 154.
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AvrticToixa, and TG OXECEIG

168 = 6 - 25 + 18,
25=1-18+7,
18=2-7+4,
7=1-4+3,
4=1-3+1,
3=3-1+0,

npokunrel 6 ged(168,25) = 1 kal eninAéov
1=1 4+( 1)-3
= +(=1)-(-74+(=1)-4)=(-1)-7+2-4
:(—1) 7+2-(1-184(-2)-7)=2-18+4(-5) 7

2-184(—5)(1-25+(—1)-18) =(-5)-25+7-18

=(=5)-25+7-(1-168+ (—6)-25)
=7-168+ (—47) - 25,

dnAadn gcd(168,25) = 7 - 168 + (—47) - 25.
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Napampnon. And Ta nponyoupueva napadeiyuara eival pavepd ot
XPNOILOMOIWVTAG TIG NAPAnAVW I0OTNTEG EKPPATOULE TOV UKD TwV a, b wg
YOAHMIKO cuvduaoud Oxi udvo Twv a Kal b aAAG Kal OAWV TwV MNAIKWY Kal
UNoAoINwY Nou eugavifovral ota BAUATA eKTEAEONGS TOU AAYOpPIBuoU Tou
EukAeidn.

Ero1, 010 mponyoUpevo napddelypa unoloyicape 6n 1 =1-44 (—1) -3 =
(1) 74+2-4=2-18+(-5)-7=(-5)-25+7-18=7-168+ (—47) - 25,
dnAadr Bprikape apiBuoug s, t wote sx + sy = ged(a, b) yia kd8e

(x,y) € {(4,3),(7,4),(18,7), (25, 18), (168,25)}

‘Acknon 1

Na unoAoyioBei o ukd twv 12075 kai 4655 kai otn ouvéxela va ekppacTel we
YOAUUIKOG ouvOUAOUOG QUTWV.
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AUon ‘Exoupe 6T

12075 = 2 - 4655 + 2765
4655 = 1 - 2765 + 1890
2765 = 1- 1890 + 875
1890 = 2 - 875 + 140
875 =6-140+ 35
140 = 4- 35+ 0.
‘Apa, ged(12075, 4655) = 35.
Ano 1Ic nponyoUueveg 1I0otTNTEG NpokunTel O
35 =875+ (—6) - 140
=875+ (—6) - (1890 + (—2) - 875) = (—6) - 1890 + 13 - 875
= (—6) - 1890+ 13- (2765 4 (—1) - 1890) = 13 - 2765 + (—19) - 1890
=13 -2765 + (—19) - (4655 + (—1) - 2765) = (—19) - 4655 + 32 - 2765
= (—19) - 4655 + 32 - (12075 + (—2) - 4655) = 32 - 12075 + (—83) - 4655.

‘Apa, gcd(12075, 4655) = 32 - 12075 + (—83) - 4655.
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Napamproeic

@ ‘Eotw a, b aképalol apiBuoi, Oxi kai ol dUo undév. Or aplBuoi s, t yia Toug
onoioug ged(a, b) = as + bt dev eival HovadIkoi.
Mpdyuan, yia k&Be k € Z 1oxtel ém ged(a, b) = as’ + bt ériou
s =s+kbkat' =t — ka.
Mpdyuar
as’ + bt = a(s + kb) + b(t — ka) = a + bt + kab — kab = gcd(a, b).
e O apiBudg ged(a, b) eival o eAaXIOTog BeTIKGG apIBUOG Mou ekppaieTal
WG YPAUUIKOG CUVOUAOUOG TWV a, b e aKEPAIOUG CUVTEAETTEG,
Mpdyuar, av d = ged(a, b) 1é1€ KEBE BETIKOG X = as + bt diaipeital and
T0d dpad < x.

MaBnuarnkd Twv YAoAoyIoTwv TToixeia Bewpiag apIBuwY 2024 - 20258 28/110



ITOIXEIA ©EQPIAZ APIOMQN
2n AIAAEZH

o IMpappikéc dlopaviikég eElo@oeElg

o Mpwrol apiBuoi
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FOAUMIKES DIOPAVTIKES €EICWOEIG

o Ol efiowoelg oG onoieg avalnrouue AUSEIC aképalouc apiBuoUe (1, kal
o€ opIoPéveG NeEPIMWOEIG pnTous) ovopdlovial S10Qaviikég €§I0RoEIC,
Napadeiyuara
5x + 17y + 32z = 20, x* + y? = 100, xyz = 500, x" + y" = z", n > 3,
850x + 20y = 170, x — y + 90z = 5,2x + 4y = 9, 69x + 39y = 15, k.0.k.

@ O dlo@avTKEG €EICWOEIG TNG HOPPNG

arxy +aXo+ -+ apxy = C

érou ay, ay, . . ., A, eival aképaiol ovoudlovial YPAUMIKES SIOPAVTIKES
eflodoelq.

e O1 aképailol mou enainBelouv uia dlo@avrikf efiowon ovoudlovral Adoelg
e eticwong.
Napadeiyuara

O1 NJceig NG dlogavtikng eticwong 69x + 39y = 15 eivail ta {euyn NG
pop@ng (x,y) = (20 + 13\, —35 — 23)), 6rou A € Z.
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Napampnon. ‘Eotw a, b, ¢ Tpeig aképaiol apiBuoi ue a # 0 # b. H ypauuikn
efiowon
ax + by =c¢

neplypd@el 1a onueia piag eubeiag L 1ou eninédou pe cuvietaypéveg (x, ).
H dlo@avtikn eicwon éxel Auon étav n eubeia L diépxetal and onueia ye
aképaieg ouvietaypéveg (x, y).
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Tpelg 15éeg yia v eniAuon ¢ diopavrikig eEicwong ax + by = c.
@ vwpiloupe o1 av a, b eival dUo PuUGCIKoi apiBuoi, ToTe Unopoule va
XPNOIUOMOINCOUUE TOV ENEKTETANEVO AAYOPIBHO Tou EUKAEIDN
MPOKEIJEVOU VA NPoCdIopIiCOUE AKEPAIOUS apIBUOUG Xg, Yo €TCI WOTE

axo + byo = ged(a, b)

dnAadn 1o {euyog (o, ¥o) eival Aon g SloavTikig efiowong
ax + by = ged(a, b).

@ EminAéov, yia kdBe aképalo k 1oxuel O
akxg + bkyg = k gcd(a, b)

dnAadn 1o {euyog (kxg, kyo) eival Non g dlopaviikig egiowong
ax + by = kged(a, b).

@ Télog, yia kdBe aképaio \ 1oxUel &1 1a Lelyn (xo + Ab, yo — Aa) eivai
eniong AJoeig g efiowong ax + by = ged(a, b), apol

a(xg + Ab) + b(yo — Aa) = axg + bys = ged(a, b).
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Nap&deiyua
Ma TV ypapuikr dlo@avriki e§icwon

527x + 341y = 93

éxoupe a = 527, b = 341, ¢ = 93.
@ And Tov akydpiBuo Tou Eukheidn unohoyioupe ém ged(341,527) = 31 kai

2.527 —3-341 =31

dnAadn 1o Leuyog (xg, o) = (2, —3) eival Aon g etiowong
527x + 341y = 31.

e Ondre
6-527 —9-341=3-31 =93
dnAadn 1o Leuyog (xg, o) = (6, —9) eival Aon g etiowong
527x + 341y = 93.
@ Tuvenwg, kai ta Zeuyn (x,y) = (6 + 341\, —9 — 527)\), A € Z, eivai
eniong NUoeig ¢ efiowong 527x + 341y = 93. (Mpoooxn! Yndpxouv kai
&AAeg AUoeig oto napadeiyua aurd)
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AUTEG oI TpEIG 1I0€eg cuoTnuaronoloUvTal GTNY endpevn Npdtaon.

Mpodtaon 5 (AUCEIC YPAUMIKNG Slo@avTikNG eficwoncg)
H yoauuikn dio@avrikr) e§icwon

ax + by =c¢

éxel Auon, av kai uévo av ged(a, b) | c.
Erirméov, av (xg, vo) €ivar pia Aon 1ng, 1é1e kdBe AUon g eival NG HopPrG

a

b
,v) = (o + A Yo — A——),0mou \ € Z.
(ey) = bo gcd(a, b) & gcd(a, b)) "
Ermmpdo6erta, n (arouorepn) e&iowon
a b €

ged(a, b)x + gcd(a, b) Y= ged(a, b)

éxel TG idlec aképaieg AUCEIG.
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Anddeign.
(1o pépog: ‘'Ynapkn Adong). Av n eficwon éxel Auon, SnAadr} av undpxouv
X,y € Z e

ax + by = c,

161e ged(a, b) | (ax + by), ondre ged(a, b) | c.
Aviiotpoga, éotw ged(a, b) | ¢ pe ¢ = kged(a, b), érou k € Z.
Me Tt Bor\Beia Tou aAyopiBuou Tou EUKAeIdN unopouv va BpeBouv aképaiol s, t
wote
as + bt = ged(a, b).

MoAanAacidlovrag e k npokunrel O

aks + bkt = k gcd(a, b) = c.
Enopévawg, ol aképaiol (ks, kt) anotehovv Ajon g eiowong ax + by = c.
‘Apa, n egiowon ax + by = ¢ éxel Nuon av kai pévo av ged(a, b) | c.

MaBnuarnkd Twv YAoAoyIoTwv TToixeia Bewpiag apIBuwY 2024 - 20258 35/110



(20 pépog: Mop@n AUoewv). Eotw (Xg, yo) MIa Adon g eicwong
ax + by = c.

Téte n (o, ¥o) €ivar eniong Auon g egiowong

a x4 b . c
ged(a,b)  ged(a, b) y= ged(a, b)

Kal avTiIoTPOPWC.
Mpdyuar, éotw axg + byp = ¢. Alaip®viag kard uéAn pe ged(a, b), énetar ém

a b _ c
gcd(a.6) 0 T ged(ap) 0 = ged(ab)"
AvticTpo®a, €0TW P d("a’b) Xo + gcd(bmb) Vo= & d(cmb). MoAanAacidloviag e
gcd(a, b), énetal 6m axg + byy = c.

‘Apa, ol NUcelg NG etiowong ax + by = ¢ tautilovral ye Tig AUCEIG TNG

efiowong

a -+ b . c
gcd(a,b)”  ged(a, b) Y= gcd(a,b)’
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Av (X0, ¥0). (x1, v1) eival dUo Nioeig aumg TG efiowong, TéTe énetal o

00— %)+ — s (n— )
——(x0 — x —yn)=c—c=
ged(a, )"0 7 ged(a, b) o
looduvaua,
a b
ed(o.5) ) " ea(ap) )
‘Apa,
o) ka2 | P (x — x)
— ) Kat X) — Xp)-
gcd(a, b)  ged(a, b) omn ged(a,b) ' ged(a,b) 0
Eneidn gcd(W"mb)7 Wba,b)) = 1, énertai 6m
a b
sd(a) | 0T ey | )
Enopévwg,
a
— = Kk— — = )\ y ) k, )\ S Z
Yo — W 2cd(a. D) KAl x; — Xp sdab émou
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TéNog, eneldn 1IoxUel Ot

b

(0 = %) (o — 1)
— (1 —x0) = ——(yo —
ged(a,b) " " geda,b o=,
énertai ot
a A\ b B b K a
gcd(a,b) geda, b geda, b ged(a, b))’
Enouévwg,
k=M.
‘Apa,

b
X1 =X+ A—— Raty; = yg — , OTou A € Z.
(a, b)

A
ged ged(a, b)

AnAadn), SAeg ol NUoelg ekppdlovial cuvaptAcel piag Auong (o, ¥o)
XPNOILOMOIWVTAG TIG NponyouUueveg dUo OXECEIC. O
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Mapampnon. And v nponyouuevn Npdtacn npokunrel ot av gcd(a, b) e,
101€ N Slo@AVTIKN €€icwon
ax + by =c¢

dev éxel aképaleg AUCEIG,.
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‘Acknon 2
H diopavrikry e&éicwon
12x + 27y = 2

Sev éxel Auon, &16m ged(12,27) = 3 kai 3 1 2.
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‘Acknon 3
Na BpoeBouv dAec o1 aképaiec Auoeic NG efiowong 133x + 49y = 35. J

AUon. AkohouBwvTag Tov alydpiBuo Tou EukAeidn éxouue o

133 =2-49+ 35
49=1-35+14
35=2-14+7
14=2-7+0,
ondte ged(133,49) = 7. Eneidn 7 | 35, énetan & n eicwon éxel Auon,.
Ano Tov enektreTapévo alyopiBuo Tou EukAeidn éxoupe ot
7=1-35+4+(-2)-14=1-35+(—2)-(1-49+(—1)-35)
=(—2)-49+3-35=(—2)-49+3-(1-133+(—2) - 49)
=3-133 + (—8) - 49.
‘Apa, 10 {euyog (x, y) = (3, —8) eival Nuon ng eticwong 133x + 49y = 7.

MoAaniaciddoviag pe 5 npokurer 6 1o {evyog (x, y) = (15, —40) eivai Non
g eficwong 133x + 49y = 35.
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TéNog, ol Nuoeig Tng efiowong 133x + 49y = 35 eival 6Aa 1a Levyn (x, y) NG
HOPPAG

49 133
(x,y)=(15+ 7/\, —40 — 7)\) = (164 7X,—40 — 19)), o6rou \ € Z.
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‘Acknon 4

H diopavrikry eéiocwon
69x + 39y = 15

éxel Auon, &16m ged (69, 39) = 3.

AUon. Apkei va BpoUue 1 Aoeig TG aniouotepng eficwong
23x 4+ 13y =5

6rou ged(23, 13) = 1. And Tov akydpiBuo Tou Eukheidn npokdrrer

23=1-13+10
13=1-10+3
10=3-3+1.

Enouévwg
1=1-10+(-3)-3=1-10+(=3)-(1-13+(=1)-10)
=(-3)-13+4-10=(-3)-13+4-(1-23+(—1)-13)
=4-23+(-7)-13,
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dnAadn
23-4+413-(=7)=1

e 23-(4-5)+13((-7)-5)=1-5

| 1Icoduvaua
23-20+ 13- (—35) = 5.

‘Apa, 1o Zelyog (x, y) = (20, —35) eivar pia Njon g efiowong 23x + 13y = 5,
Kal eMopeVWS eival Auon kai TG ekicwong 69x + 39y = 15, "‘Apa, TEAKQ, ol
{nToupueveg NUcelg eival ta {elyn TG HOPPNG

(x,y) = (20 + 13X\, —35 — 23)), orou \ € Z.
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‘Acknon 5
Na SeixBei 61 n e€iowon 84x — 44y = 6 Sev €xel aképaieg AUCEIG. J

AUon. Maparnpouue 6T

kdBe Aon (x, y) TG eticwong 84x + 44y = 6

avtioToixel

om Auon (x, —y) g efiowong 84x — 44y = 6 kal AVTIOTPOPWG,.
©a deifoupe o ged(84,44) 1 6.

YUupwva Pe tov alyopiBuo tou EUKAeidn éxoupue ot

84 =1-44+ 40
44=1-40+4
40=10-4+0,

ondte npokurer 61 ged (84, 44) = 4. Eneidn 4 1 6, énetai ém n eicwon eival
aduvarn.
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‘Aoknon 6
Na BpeBei To NMANCIECTEPO OTNV apXn) TwV AEOVwV CNUEIo e aKEPAIEG
ouvreTayueEVveG, ano To orioio diépxeral n eubeia 133x + 49y = 35.

AUon. And v nponyoUpevn AokNon éxoude 6T kaBe onpeio (x, y) pe
AKEPAIEG CUVTETAYHEVEG TO ornoio avikel otnyv euBeia 133x + 49y = 35 éxel
OCUVTETAYPEVEG TNG HOPPNG

(x,y) = (156+ 7\, —40 — 19)), 6mou A € Z.

H andoraon 1wv onueiwv autwv and v apxn Twv afdvwy Icoural e

V(15 + 7A\)2 + (—40 — 19X)2 = \/410A2 + 1730\ + 1825.

H andoraon yiverar ehaxiotn otav n undppiln noocdtnra yiverar eAaxiomn.
OewpoUpe To MOAUMVULO f(x) = 410x% + 1730x + 1825. (H Siakpivouca Tou
eival apvnriki apa f(x) > 0 yia kaBe x € R.)

Eniong, '(x) = 820x + 1730. H efjowon f'(x) = 0 éxel Aon

_ 1730 o
X = —+50 2.1.
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O1 n\noiéatepol aképaiol eivai tTa —1, —2 kal —3.

Na A = —1 10 onueio (8,21) kavoroiei TNv eficwon TG eubeiag kai anéxel
andéoTtaon v 505 and v apxn Twv atdvawy,
yia A = —2 10 onpeio (1, —2) avrikel OtV euBeia kar anéxer andoTaon V5 kai

yia A = —3 10 onueio (—6, 17) avikel omv euBeia kai anéxel andéotaon /325.
‘Apa, 1o onueio (x,y) = (1, —2) eival 1o NANCIECTEPO ONPEio OTNV APXK TwV
atovwv nou avrikel otnv euBeia 133x + 49y = 35 kal éxel aképaleg
OUVTETAYUEVEG.
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Y1V enduevn doknon didetal éva napddelyua yia To Nwe JNopoUne va
XPNOIUOMOINCOUUE TIG Napandvw ISEEG yIa va AUCOUUE YPAUMIKES SIOPAVTIKEG
efilowoelg ye 3 | NepIcodTEPOUC AYVWOTOUG.

‘Acknon 7

Na BoeBouv dAeg o1 aképaleg AUCEIC NG dIo@avTknG e€icwong

500x + 68y + 30z = 18.

AUon. Mapampolue o yia KABe x, y € Z ioxdel o
500x + 68y = gcd(500,68) - 1 yia KAI010 aképato .

Enouévwg, n eficwon 500x + 68y + 30z = 18 eival iIcodUvapn Pe 1o cuoctnua
efiowcewv

500x + 68y = gcd(500, 68) - ry

gcd(500,68) - ry + 30z = 18
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Me Tov aAydpiBuo Tou EukAeidn unoAoyiloupue Tov ukd Twv 500 kai 68:
500=7-68+24
68=2-24+4+20
24=1-20+4
20=5-4+0
‘Apa, gcd(500, 68) = 4.
‘Apa, n etiowon 500x + 68y + 30z = 18 eival IcodUvaun pe 10 cucTnua
efilowcewv

4r 4+ 30z =18
XpNOoIMOMOIVTAG TOV ENEKTETANEVO aAyOPIBUO Tou EUKAeidn Bpiokoupe TG
AUCEIC TNG NPWTNG eEicwong ToU CUCTANATOG :
4=1-244(-1)20=1-24+(—1)(1-68+ (—2) - 24)
=(—1)-68+3-24=(—1)-68+3-(1-500+ (—7)-68)
=3-500 + (—22) - 68.

{500)( 1 68y = 4n

‘Apa, 10 {euyog (x, y) = (3, —22) eivai Nion g efiowong 500x + 68y = 4.
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MoManiaciddovrag pe r npokunrel ém 1o {euyog (x, y) = (3r, —22n) eiva
AUon NG efiowong 500x + 68y = 4r,. Enopévwg, ol AUoelg NG eficwong
500x + 68y = 4r, eival dAa 1a Ledyn (x, y) NG HOPPNAG

(x,y) = (3r1—%)\1, —22r1—|—¥)\1) = (8n—17\1, —=22n+125);), orou \; € Z
MAN XPNOILOMOIWVTAG TOV ENEKTETAUEVO AAYOPIBUO Tou EUKAEIdN Bpickoupue TiG
AUoelg NG deltepng eficwong Tou CUCTAUATOG

30=7-4+2

4=2-242.
‘Apa, gcd(30,4) = 2 kai 2 | 18. Eniong, dueca éxoupe o
2=1-30+(-7) 4

‘Apa, 1o Leuyog (n, z) = (—7, 1) eivai Ndon g eiowong 4r + 30z = 2.
MoManiaciddovrag pe 9 npokurrel & 1o evyog (r1,z) = (—63,9) eivai Aon

NG eficwong 4r, + 30z = 18. Enouévwg, ol AUoeIg NG eicwong
4n + 30z = 18 eival dAa 1a Levyn (n, z) NG HOPPAG

30 4
(f],Z) = (—63 + ?)\2,9 — 5)\2) = (—63 4+ 16X2,9 — 2)\2), orou A\, € Z.
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lMNa va Bpoupe 1Ig NUCEIG TNG apxIKNG eticwong 500x + 68y + 30z = 18 apkei va
anaAeioupe TNV BonBNTIKA JETABANTA ry:

X =3n — 17X\ = 3(—63 + 15)3) — 17\, = —189 + 45X, — 17\
y = —22n + 125\ = —22(—63 + 15);) + 125\, = 1386 — 330\, + 125\
z=9— 2)\2

Tehikd, ol NUuoelg TG e€icwong 500x + 68y + 30z = 18 eival ol TpIGdeg NG
HOPPAG

(X, Y, Z) = (—189+45)\2—]7)\], 1386—330)\2+]25)\],9—2)\2) onou )\],)\2 € 7.
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lotopikd onueinpa. H ovouacia **diopaviikég efionoelg’’ d48nke Npog TiuN
Tou Aid@avrou Tou AAeEavdpivol, o oroiog oto €pyo Tou APIBUNTIKA ueAéinoe
NEOoBANUATA €§ICWCEWY UE AKEPAIEG I PNTEG AUCEIG.

Ta ApiBunTikd Tou Aidpavtou, ypdgtnkav Tov 30 P.X. aiva, kal Bewpouviav
Xauévo épyo agou eixe ekapavioBei yia nepicodtepa and 1000 xpdvia.

To 1464, o yepuavog padnuarnkog Regiomontanus (Johannes Méller von
Konigsberg') (1436-1476) avakdhue 6 and 1a 13 BiBAia Twv ApiBunTik®v. H
npwtn Jetd@paocn Twv BIBAiwyY ota Aamvikd €yive and Tov Rafael Bombelli To
1570.

To 1621 ekddBnkav ek véou anod tov yaMo Claude-Gaspar Bachet de Miziriac,
KAl anoTEAecAV €pYo avaPopdg yia MoANoUG uadnuarnkoug, énwg o Pierre de
Fermat (1601-1665) kal o Rene Descartes (1596-1650).

Moedkeral yia 10 Koénigsberg g Bauapiag kai oxi yia 1o nio yvwotd Konigsberg Tng AvatoNikig
Mpwoiag.
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DIOP’HANTI

ALEXANDRINI

ARITHMETICORVM
LIBRI SEX.

ET DE NVMERIS jllVL‘TANgVLlS
LIBER VNVS.

Nune primions Gract es* Latint editi,, atque abfolutifimis
Commentariss illuftrati.

AVCTORE CLAVDIO GASPARE BACHETO
M RIACO SEBVSIANO,V.C.

LVTETIAE PARISIORVM
§pmpt1bus Sesastiant CrRAMOISY, via
Jacobza, fub Ciconiis.

M. DC. XX
CVaM PRIPILEGIO REGIS
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To épyo ApiBunTikA Napd 1a xikia xpdvia Aeng Eenepvouce katd NoAU Ta
kaAUTeEPAa €pya ‘ANyeBpag Tou 16ou aiva. O Aidpavrog, ce aviiBeon Je Toug
eupwnaioug aAyeBPICTEG TNG eNOXAG, ekTEAoUCE NPALEIG e apvnTIKoUG Kal
enToUg apiBuoug, XpNoiuonoloUce GUUBONICUS Ue YpduPaTa OTiG eEIcwoelg,
NTav ce B€on va Bpiokel akEPAIEG KAl PNTEG AUCEIG YPAUMIKWY,
SeutepoBABUILY €EICWOEWV KAl CUCTNHATWY EEICWOEWV UE AKEPAIOUG
OUVTEAEOTEC DUO 1) MEPICCAOTEPWV UETABANTWV.

Ta Ap1BuNTikG Tou Aldpaviou doknoav PJeydn enidpacn oToug JaBnuaTikoug
Tou 160U alwva kai €neira. XapakTnEIoTIKA €ival n nepintwon Tou Fermat, o
onoiog ackoUsoe To enAyyEAUA TOU VOUIKOU MG JETA TNV avAyvwon TwV
APIBUNTIKWV EVTUNWOIACTNKE TOCO MOAU, WOTE anoPAcIoe VA aoxoAnBei e 1a
paBnuarikd.

MdNioTa, o Fermat éypae 1o didonuo *‘teheutaio @ewpnua Tou Fermat’’, ota
nepiBwpla Tou BIBAiou ApIBUNTIKA Tou AIdPavTou.

To 1974 o Aiyurmog paBnuamkog Roshdi Rashed avakdiue oro Ipdv, ce
ApaBikn petdppacn, 4 eninAéov and 1a 13 BIBAIa Twv ApiBuntikwy. ‘ETol,
ONUEPQ, éxel cwBei To Nepiexdpevo Twv 10 and 1a 13 BIRAIA Twv AQIBUNTIKWV.
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Mpowrtol apiBuoi

‘Evag QuUOIKAG apIiBUAS p ovoudleTtal Ip@Tog apiBudg av o p diaipeital uévo
and 1o 1 kai Tov p. TNV NEPINTWON nou undpxouv Kal dAol Siaip€Teg o apiBudg
p ovoudleral oUvBeTog. MNa Adyoug rnou Ba eEnyfooupne NapakATw, O apIBUAG
1 dev Bewpeital oute NpwTog oute CUVBETOC,.

YToV enduevo nivaka CnUEIVOVTAl Ue €VIova OTOIXEIa ol MpwTol aplBuoi and 1o
1 éwg 10 100, (CUVOAKa undpxouv 25 Npwrtol apiBuoi oto didotnua 1 éwg 100).

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 &0
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71" 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 856 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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O1 npwrtol apiBuoi Bpiokovral oTnv Kapdid TG €peuvac otV Oewpia ApIBUWV.
©a doupe opICHEVA MPOKATAPKTIKA ANMOTEAECHATA OXETIKA UE TOUG MPWTOUG
apiBuoug.

MNodraon 6 J

KdBe @uoikég apiBuds n > 2 eival npwrog, ) YivOUeEVOo MowTwyv apiBuwy.

‘Apaye undpxouv Aneipol NpwTol apiBuoi; H andvinon eival karagarkr. O
EukAeidng oto BIBANio Tou Ltoixeia divel Tnv enduevn npdraon.

MNodraon 7
Yndopxouv dneipol 1o nAn8og npwrol apiguol. }
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Mpedtaon 8 (AfuMa Tou EUKA€idn)

‘EoTw p npowrog aplBudc kai a, b € Z. Tore
Q@ plariged(a,p) =1,
@ Avplab, 1é1€ p|a ri/kai p|b.

AnddeiEn:
@ O pdvol diaipéreg Tou p eivai 1o 1 kai 1o p. ‘Apa, ged(a, p) = 114
ged(a,p) = p.

loxGel 6m ged(a, p) | a. enopévawg, p | a 1) ged(a,p) = 1.
@ ‘Eotw 61 p|ab kai p 1 a. Tére ged(a, p) = 1. ‘Apa undpxouv képaiol
s, t € Z 1é10101 OOTE
1 =sa-+ tp.

Enouévwg Ba ioxuel ot
b = bsa + bip.

And v undBeon IoxUel 61 p | ab, enouévwg p | bsa. Eniong p | bip,

enopévwg p | (bsa + bip), dnhadn p | b. Me Tov idio 1péro, av p 1 b
anodeikvueral 6 p | a.
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Naparmpnon. Av o p dev eival MPWTog apIBudg TéTE Ta NponyoUheva
anoteAéopuara evoeéxetal va pnv Ioxuouv. Mpdyuat, av p = 4, a = 6 Kal

b = 10 éxoupe &1 apevdg p 1 a ald ged(a, p) = 2 # 1 kal agetépou p | ab
BnAadn 4 | 60, alG 4 1 6 kai 4 1 10.

H nponyoupevn npdtacn eival NoAU xpnoiun o€ cuvduacuod Pe TNV enduevn.

Mpdtaon 9
Forw aképaiol a, b, ¢ ue ged(a, c) = 1.
Av c|ab, 1ér€ c|b.

Mopioua 1
‘Eorw aképaiol a, b kal p npwrog apibuds ue p 1 a.
Av plab, 1é1e p|b.
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E@appoyn 1

Eotw p npwrog apiBudg. Na deixBei o1 yia ke puoikd apiBud k ue 1 < k < p
ioxver émp | ().

plp—1)---(p—k+1)
k!

AUon: Eneidn o apibudg (f) =
énerardnk! [ p(p—1)---(p—k+1).

‘Opwg, eneidn k < p, énetar émn ged(k!, p) = 1.

(o—1)(P—k+1)

eival aképaiog,

‘Apa, k! | (p—1)---(p—k+1),3n\adn

k!
o, (P (p—1)---(p—k+1)
Enouévwg, (k) =p- .
k!
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‘Onwg gaiveral otnv enduevn NpdTtacn ol NPWTol apIBUol nopouv va
BewpnBoUlv WG ol **JopIKOoI NiIBOI™ TWV QUOCIKWY apIBHWV.

Mpedtaon 10 (OepeENIDBEC OcpPnHa TS APIBUNTIKAC)

KdBe puOIKSC aplBudc n > 2 ek@paleral kKard ovadikd To0Mno we YIVOUEVO
newTwV (XWPEIG va uac evoliapepel n oeipd e TV oroia eu@avi{ovrial oto
YIVOUEVO Ol MAPdyoVIEG).

Naparmpnon. And v nponyoUuevn NEATacn NEOKUMNTE! Tl KABE PUOIKAG
apIBUOG N > 2 NAPICTAVETAI HOVOCHAVTA WG

— A9 R Qk
n=p; Py Py,

énou py, P2, . . ., Pk €ival Npwrol apiBuoi (SlagopeTikoi avd dUo) kai ay, ag, . . .,
ai eival puoikoi apiBuoi. Autr N avaAuon ovoudleTal KavoviKn
napayovrionoinon 1ou apiBuoy n.
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MNa napddelyua, o apiBudg 84 availuetal wg YIVOUEVO
84=2-2.3.7=22.3-7.

O apiBude 2 eicépxetal oV Napayovronoinon Tou 84 uPwuévog oTo
TETPAYWVO, eVw TO 3 Kal To 7 otnv Npwt. Mnopouue va unoBécoupue 41 Kal To
5 eicépxetal otnv napayovronoinon 1ou 84 aAd uPwuévo otnV UNJEVIKA
dUvapun kal yevikd o1 Aol ol MPWTol ApIBUoI EICEPXOVTAl OE UIa
napayovronoinon aAd Pepikoi uPwuévol otnv pndevikr) duvapn,.
KarahaBaivoupe twpa yiar dev eival BoAikd va Bewpoupue 1o 1 npwrto apiBuod.
AuTSOG 0 apIBudC nopei va nepIAng@Bei oe KABe napayovTonoinon UPWHEVOG
oe onoladnnote duvaun. Na napddeiyua,

84=12.22.3.7=12.22.3.7,

yeEYovOg Mou avalpei To JoOVOoHUAvTo.
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ITOIXEIA ©EQPIAL APIOMON
3n AIAAEZH

o loomnyieg
e Iuvépmnon @ tou Euler

e ©epnpa Euler - Fermat
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looTmipieg

"Eotw n évag otaBepds PUOIKSG apiBuds. Or aképaiol a, b KahoUvral IGOTIHOI

(modulo n), rj 1I6énpor kard pérpo n, fi iIcoinéAoinol modulo N kal ypagouue

a=Db (mod n) av kai pévo av n dlagopd a — b diaipeital and Tov n, SNAadn
a=b (modn)<n|(a—b).

Av nt(a— b), ypdopoupe a Z b (mod n) kai Mépe o a eival aviednpog
npog tov b (modulo n). MNa napddeiyua, €xoupe

15=10 (mod 5) apou woxvet 6t 5 | (15 — 10),
27 =7 (mod 4) agov oxust 6u 4 | (27 —7),
7 =27 (mod 4) apouv wyvet 6t 4 | (7 — 27),
27 =3 (mod 3) agov 1oxvet 6u 3 | (27 — 3),

7=3 (mod 4) apou wxvet 61 4 | (7 —3),

27 = —1 (mod 4) apou wyvet 6t 4 | (27 — (1)),
21 =0 (mod 3) agov oxvet 6u 3 | (21 — 0),

25 %12 (mod 7) apou wyvet 6t 71 (256 — 12).
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Naparmpnon. Eival noAU cuvnBiouévo 1o cUuporo a mod n va xpnoiuonoieital
X1 uOVO WG CUUBOAO TNG I00TIIAG AANG va CUUBOAILel Kal TO undAoIMo TNG
didipeong Tou a and 1o n. LNV NePinTwon auTh Xxpnaoidonoleital cuvnBwg N
ypaery a mod n = by b = a mod n avri tou cuppdiou =. ‘Onwg Ba dolue
oTNV CUVEXeIa, auth N JIMAN xprnon €ival dikaloAoynuévn.

Modraon 11

AUo aképaiol a, b eivar iodnuor modulo n, dnAadr ioxbel a = b (mod n) av kai
uévo av dIaIpOUUEVOI LIE TOV N EXOUV TO idIo UNBAQIro.

AnddeiEn. ‘Eotw dUo aképalol a, b ol oroiol SIAIPOUEVOI UE TO N éXOuV
unoAoino v, dnAadn ioxuel ot

a=mn+vKatb=mn+ v omou 0 < v < n.

Tore
a—b= (7T] —71'2)n,

dnhadn n|(a — b), enopévwg a = b (mod n).
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AviioTpoga, €otw &1 a = b mod n1éte n|(a — b) dnAadn én a — b = wn drou
m € 7. 'Apa
a=b+mn

Av diaipécoupe Tov b e Tov n npokunrel ol
b=7n'n+vérou0<uv<n

onorte
a=nmn+7nn+v=(r+7)n+vénmou0<v<n

Enouévwg, ol aképaiol a, b diaipoupévol 8ia Tou N aprivouy To idlo urndioiro. [
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Naparmipnon. O1 aképaiol a ol onoiol eival I6dTuo! e b modulo n, divovrar and
Tov TUrno
a= b+ kn
érmou k =0,%+1,£2,....
MNa napddelyua, ol aképaiol x ol onoiol eival IoéTiuol ue 1 modulo 10, dnAadn
eival A\ucelig ng eficwong
x=1 (mod 10)
eival NG HopPng
x=10-k+1, émov k =0,+1,+2, .. ..

Nak=0,1,2,3,... npokurrel T
x=1,11,21,31,...
karyia k = —1,—2,—3, ... npokurrel o7

x=-9,-19,-29, ...
Enouévwg, ol aképaiol nou eival IcdTiuol ye 1 modulo 10 eival ol €§NG:
X=...,—29,—19,—9,1,11,21,31,....
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Modraon 12

H oxéon iconuiac modn eivai uia oxéon icoduvauiac oo cUvoAo Z.

AnddeIEn. Apkel va anodeixBei ot 1oxUel N avakKAQOTIKF), N CUUKETPIKA KAl N

petaparkn 131étnra.

Mpdyuar, via k&Be a € Z ioxtel én n | (a — a) enopévwg a = a (mod n),

dnAadn 1oxUel N avakAaoTIKA ID16TNTA.

Ava = b (mod n) 1é1e n | (a — b), enopévwg 1oxUel 61 n | —(a — b) dnradn
n| (b — a),ondére b =a (mod n), BnNAadr IOxUeI N CUPKETPIKN IBISTNTA.

Ava=b (mod n)kaib=c (mod n),1éte n | (a — b) kain | b — c ondre

n|(a—b)+(b—c)=a— c. Enopévwg a = ¢ (mod n), dnAadr 1oxVei n

peraparnkr 1ISidmra. O
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Napampnoeig
@ Me 1 BorBela NG oxéong IcoTiuiag modulo n, Aol o aképalol apiBuoi
unopoUv va dlauepioTolv oe KAAoEIG o1 onoieg ovoudlovial KAGoeIg
unoAoinwv modn. O1 KAGoeIg autég éxouv Ty 1IB16TNTa 61t GAa Ta oToIXeia
rou eival otnyv idia KAdon eival avd dUo 1odmiua modulo n. MNa kdBe a € Z
opioupe TNV KAAoN

{x € Z:x=a (mod n)},

Kall TNV CUpBOAloupe pe @ A pe [al,.
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@ KdBe aképaiog apiBudg eival icolndloinog modn pe évav akpiBws and
TOUG apiBuoug: 0, 1,2, ..., n — 1. ENouévwg To CUVOAO TwV AKEPTIWV
xwpileral oe n KAaoeig modn 1éroleg wore:

o={...,—2-n,—n, 0, n, 2-n, ...},

T={..,-2-n+1,—=n+1,1,n+1,2-n+1, ...},

2={...,-2:n+2,-n+2, 2, n+2,2-n+2, ...},
n—1={..,—n=1,-1,n=1,2-n—1,3-n—1, ...}

‘Apa

a={becZ:a=b (modn)}

={...,a—2n,a—n,a,a+na+2n,...}.
Me Z,, cupBoAiloupue To oUvoro KAGoewv modulo n
Z,={0,1,2,...,n—T1}.
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O1 Baoikég 1810TNTEG TNG IooTIMiag modulo n divovral otnv enduevn npdraon.

Modraon 13
AV n eival évag otaBepdc QUOIKAG aplBudg kai a, b, ¢, d aképaiol, Tore:

@ Ava=b (mod n) kaic = d (mod n), 1ére
at+c=b+d (modn)kata-c=b-d (mod n).
@ Ava=b (mod n), rére
at+c=b+c (modn)kata-c=b-c (mod n).
@ Ava = b (mod n), rére
a“=b“ (mod n) yia kade k € N.

Q Avp(x) = ¢+ cix + ... + cx¥ eival éva moAuwvipo ue aképaioug
ouvreAeorég kaia = b (mod n), rére

p(a) = p(b) (mod n).
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Epapuoyec I010TATWV TwV ICOTIUIWV

Me 1n BoriBela Twv NponyoUUeVWV ISIOTATWY TWV ICOTILIWY UNopoUle va
MUEIWOOUNE ONUAVTIKA TO KOOTOG UnoAoyiopoU nou anaireital kartd Tic npdEeig
apl1Buwy modulo n. It cuvéxeia didovral opICUEVA XAPAKTNEIOTIKA
napadeiyyara epapuoyns Twv IDIOTATWY TwV ICOTIMIWV, KUPIWG YIa TOV
uroAoyiopd duvapewv akepaiwyv modulo n.

Epappoyn 2
Na eupebBei 0 eAAXIOTOG PUOIKOG apIBUACS rnou Ikavornolei T e&iowon

2'% =x (mod 7).

Adon. Mapampotpe 6m12° =8 =1 (mod 7) enopévwg
210 =233+ = (29)¥.2=1%.2=2 (mod 7).

‘Apa, x = 2. An\adH, To undroino g diaipeong Tou 2'% pe 1o 7 1coUtal pe 2.

MaBnuarnkd Twv YAoAoyIoTwv TToixeia Bewpiag apIBuwY 2024 - 20258 71/110



Epappoyn 3
Na eupebBei 0 eAAXIOTOG PUOIKOG apIBUACS rnou Ikavornolei Tnv e&iocwon

2'% =x (mod 9).

Adon. Mapampotpe 6123 =8 = —1 (mod 9) enopévwg

210 =288+ = (2)¥ . 0= (1)¥.2=-2=7 (mod9).

‘Apa, x = 7. AnAadry, To undioiro e diaipeonc Tou 2'% pe 1o 9 Icoural e 7.
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Epappoyn 4
Na eupebei 0 EAAXIOTOG PUOIKOG apIBUAC rou Ikavornoiei Tnv e&iowon
39 =x (mod 11).

AUon. loxUel o
310 = (32)0 = 9% = (%)% = 81%* (mod 11).
Eneidri 81 = 4 (mod 11), npokurirer 6
30 =42 =(4)"?.4=16"%-4 (mod 11).

Eneid 16 =5 (mod 11), npokurirer 6

30 =5".4=(5%)°.4=25° 4.
Eneidd 25 = 3 (mod 11), npokunrer 6
30 =3.4=(3%)%4=9"-4 (mod11)=9*-9-4=81-36 (mod 11).
Eneidd 81 =4 (mod 11) ka1 36 = 3 (mod 11), npokurer ém

3% =4.3=12=1 (mod 11).

‘Apa, x = 1. AnAadn, To undaino g diaipeong Tou 3'% ue 1o 11 iIcoUtal pe 1.
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Epappoyn 5
Na eupeBei 0 eAAXIOTOG PUOIKOG apIBUACS rnou Ikavornolei T e&iocwon

7'%% = x  (mod 13).

AUon. loxUel 6
7'0%0 = (72)%0 = 4950 (mod 13).

Eneidr 49 = 10 (mod 13), mpokure &
7'9%0 = 10°%° = (10*)*° = 100**° (mod 13).
EneidA 100 = 9 (mod 13), mpokurer
71000 = 9250 = (92)125 = 81]25 (mod ]3).
Eneidri 81 = 3 (mod 13), npokurer 6
790 = 3% (mod 13).
Mapatneoupe ém 3% = 27 = 1 (mod 13) kal enopévwg
7'00 = 3125 = 334142 = (33)41 .9 =1%1.9 =9 (mod 13).

‘Apa, x = 9. Anadn, To undAoiro e diaipeonc Tou 7'%% pe 1o 13 icoUral pe 9.
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H ouvdptnon ¢ tou Euler

Epatnua: Méool eival ol apiBuoi nou eival pikpdTepol and KAMNoIo apiBud Kal
eival OxeTKA NPWTOI UE AUTOV;

‘Eotw ¢(n) 10 MABOG TwV apIBU®Y M nou eivarl pikpdtepol 1y icol and 1o n

Kall 1oxUe!l 61t MKA(n, m) = 1, 3nAadr 1a n kal m eival OXeTIKA NpwTol HETAgY
TOUG,.

MNa napddeiypa, ¢(12) = 4, 3161 and Toug apiBpoUs
1, 2, 8 4, 5 6, 7, 8 9 10, 11, 12

10 12 eival OxeTiKd NPWTo e Toug apiBuoug 1, 5, 7, 11 (Bev eival ue 1o 8 didm av
kai 1o 8 dev diaipei 10 12 ev TouTolg IoxUel &1t MKA(12, 8) = 4).
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O Tlueq mnG qb( n) yla KABe n uIKpOTEPO 1) io0 Tou 20 divovTal OToV ENOPEVO MiVAKA.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n 12 13 14 15 16 17 18 19 20

d)(n) 1 1 2 2 4 2 6 4 6 4 10 4 12 6 8 8 16 6 18 8

18
16
14
12 ¢(n)
10

N O~ OO

5 10 15 20
Ep@mpa: Yndpxel 10nog yia mv ouvdpmon ¢(n);
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H andvinon eival karagarikn.

MNodraon 14

Av p eival npwrog apiBuds kark € N*. Tére ¢(p*) = p* — p*~!

Av m, n @uoikoi apiBuoi ue MKA(m, n) = 1. Tére ¢(mn) = ¢(m)d(n).

Ano v nponyoupevn npdtacn dueca NpokUnTel Jia EKpEAcn YIa ToV
UNoAoyIoud TG TIMNG gb(n) 41av yWwpEIi{ouhe TNV KAVOVIKY NapayovTonoinon Tou
n.

Mpodraon 15
Eotw n évac QUOIKOG aplBuUOG e KQVOVIKI napayovronoinon

— AR e/
n=p; p, ...pkk

énou py, Po, - - - , Pk €EIVAI MPWTOI APIBUOI KaI Ay, Ao, . . . , Ak EIVAI PUOIKOI
apiBuoi. Tote

¢(n) = ¢(")P(P5?) - - d(pg) = (B =P ") (PP —p5= ") - - (P —Pg ).
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Na BpeBouv ol napakdrw TIPEG Tou ¢(n).

e Nan=120eivai 120 = 2% - 3 - 5, ondre

$(120) = ¢(2%)5(3)p(5) = (2* —2)(3—1)(5—1) =4-2-4 = 32.

Enopévwg, undpxouv 32 apiBuoi uikpdtepor and 1o 120 nou eival oxetka
nEWTOI e auTd.
e Nan=6leivai6l =1.2-3-4.5-6=2-3-22.5.2.3 =2*.32.5, ondre

3(6!) = p(2)p(3%)h(5) = (2* - 2°)(3* —3')(6 —1) =8 6-4=192.

Enouévwg, undpxouv 192 apiBuoi pikpdtepol and 1o 6! = 720 nou eivai
OXETKA NPWTOI e auTd.
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Na BpeBouv ol napakdrw TIPEG Tou ¢(n).

e ¢(31) = 31" — 30° = 30. (O 31 eival NpwIOG APIBUSS)

e #(125) = ¢(5°%) = 5° — 52 = 100.

° ¢(55) = ¢(5-11) = (5" =59 (11" — 119) = 40.

o ¢p(7))=¢(1-2-3-4.5-6-7) = ¢(2-3-22.5.2-3-7) = ¢(2*-32.5.7) =
(24 —2%)-(32-3")-(5'—5%) - (7' =79 =8-6-4-6 =192,

o H(30™) = ¢((2-3-5)™) = p(27 - 3" 57) =
(2m —2m=1)(3™ — 3m—1)(5M — 5M 1),

° ¢)(-|Om . 20”) — ¢(2m .5M. (22)n . 5n) — ¢(2m+2n5m+n) —
(2m+2n _ 2m+2n—1)(5m+n _ 5m+n—1)'
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©ewpnua Euler-Fermat

Mpedtaon 16 (©@ewpnua Tou Euler)

Av a, m eival puoikoi apiBuoi kai MKA(a, m) = 1, 1ére 1oxUel o

a®™ =1 (mod m).

Me 1n BoriBela Tou Bewpnjuarog Tou Euler mpokunrel N endpevn npdtaon.

Mpdtaon 17 (Mikpd Be@pnua Tou Fermat)
AV p eival npwrog apiBudS Kal N QUOIKOG aplBuoc, Tote

" =n (mod p).
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Epapuoyecg Tou ©ewprjuarog Euler - Fermat

E@appoyn 6

Na eupebei 0 eAAXIOTOG PUOIKOG apIBUAC rnou Ikavorolei TNV e&iowon

390 = x  (mod 41).

AUon. Eneidry MKA(41,3) = 1, énertai ém
3% =1 (mod 41).

O 41 eivai npwrog, ondte ¢(41) = 41 — 1 = 40.
Enopévag, 3*° = 1 (mod 41), ondre

31000 — (340)25 =1% = (mod 41).
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Epappoyn 7
Na eupeBei 0 eAAXIOTOG PUOIKOG apIBUACS rnou Ikavornolei T e&iocwon
x =18 (mod 30)

AUon. Eneidry MKA(18,30) = 6 # 1. Aev priopei va epappocBei 1o Bewpnua
Tou Euler. Mpénel va xpnGIHonoINGOULE TIG YEVIKEG IBIOTNTEG TWV ICOTILIWV.

x = 18%" = (18)?% ! = 324%° .18 (mod 30).
‘Opwg 324 = 10 - 30 + 24, ondre 324 = 24 (mod 30). ‘Apa,
x =18 =24%°.18 = 24%1?11 .18 =576'2.24-18 (mod 30)
‘Opwg 576 = 19 - 30 + 6 ondre 576 = 6 (mod 30). ‘Apa,
Xx=576'2.24-18=6"%.24-18 = (6)° - 432 = 36° - 432 (mod 30).
‘Opwg, 432 = 14 - 30 + 12 ka1 36 = 1- 30 + 6 ondre 432 = 12 (mod 30) kai
36 = 6 (mod 30). ‘Apa,
X=36°-432=6°-12=36-36-36-12=6-6-6-2-6=36-36-2
=6-6:-2=36-2=6-2=12 (mod 30).

Apa, x = 12.
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E@appoyn 8
Na eupebei 0 EAAXIOTOG PUOIKOG apIBUAC rou Ikavornoiei Tnv e&iowon
x =31 (mod 100)

Adon. Eneidr MKA(100,31) = 1 kai ¢(100) = 40 énerar én 3140 = 1

(mod 100). £V nepimwon pag o ekBémng Tou 31 eivar 30 nou eival PIKPSTEPOG
Tou 40 ondrte dev ynopoupe va aglonoicoupe 1o Bewpnua Tou Euler. Mpénel
VA OPKEOCTOUE OTIG YEVIKEG IDIOTNTEG TWV ICOTIHIWY.

x =31% = (31)"* = 961" (mod 100).
‘Opwg, 961 = 61 (mod 100) ondre
x =961 = 61'° = 61- (612)” = 61-(3721)’ (mod 100)
‘Opwg, 3721 = 21 (mod 100) ondre
x =61-(3721) =61-21" =61-21-(21%)° = 1281-441° (mod 100)
‘Opwg, 1281 = 81 (mod 100) kai 441 = 41 (mod 100) ondre
x=81-41=81-41-41=3321-1681=21-81 =1701 =1 (mod 100).

. j—
Apax = 1.
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Epappoyn) 9
Na SeixBei 61 o 13 diaipei Tov 27° 4 379, J

Adon. Apkei va SeixBei 6m127° + 3% = 0 (mod 13). Eneidn
MKA(13,2) = MKA(13,3) = 1 kai ¢(13) = 12 énetai 6n12'2 = 1 (mod 13) kai
3'2 =1 (mod 13). Enopévwg,

970 | 370 = 981210 4 3512410 _ (512)5 510 | (312)5 310 — 910 4 310
=4°+9° (mod 13)

Opwcd® =4-4*=4-16°ka19° = 9-9* = 9. 812, EninAéov, 16 = 3
(mod 13) ka1 81 = 3 (mod 13). Enopévwg,

A +9°=4.16°4+9-812=4-324+9-32=13-9=0 (mod 13)
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E@appoyn 10
Na arodeixBei n7 | a® — a, yia kd6e aképaio a. J

AUon. Apkei va anodeixBei 61
a®=a (mod7).

Mpdayuar
7|/a® —aawa®—-a=0 (mod 7).

Eneidn 1o 7 eival npwtog apiBudg, and 1o uikpd Bewpnua tou Fermat, mpokunrel
o
d =a (mod7).
Enouévwg
— (N 6 — _ _ 7 _
a” =) -a®=d - a®=a-a®=ad" =a (mod7).

MNa napddelyua, ioxtel 6m 7 | 2% — 2,
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Epapuoyn 11
Na arnodeixBei 6m 30 | a®® — a, yia kéBe aképaio a. J

AUon. MapampoUue 6130 = 2 - 3 - 5, ondte apkei va anodeixBei 6
2| a® —aq, 3|a® —a, 5/a® —a

1 1Ic0dUvaua o
a®=a (mod2),

a®=a (mod 3),

a®=a (mod 5).
Mpdyuar, eneidn 2, 3, 5 eival npwrol, and 1o Pikpd Bewpnua Tou Fermat,
npokunrel ot

a*>=a (mod2),

a®=a (mod 3),

a®=a (mod 5),
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®=(*)? a=d% a=(*)°-a=a-a=(*)P?-a=c* a=d"
=(®)?=d*=a (mod2)
®=(*) a=ad a=d"=(*)P=a*=a (mod3)

Enopévwg, 30 | a®® — avyia kdBe aképaio a.
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ITOIXEIA ©EQPIAZ APIOMQN
4n AIAAEZH

e Avnorpo®n modulo n
o Kivéliko Be@pnua unoioinwv
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AvTicTpo®r) modulo n

‘EoTw n o1aBepdg QUOIKOG apiBudg pe n > 2. O aképaiol apiBuoi a, b

ovopdlovral aviiorpogol modulo n av kai pévo av ab = 1 (mod n).

Na napdadelypa, ol apiBuoi 5, 3 eivarl avriotpo@ol modulo 7 didT
5.-3=15=1 (mod 7).

@ Av yia Tov ak€palo a UNdpXxel aKEPAIOG b wOoTe ol a, b va eival
avriotpo@ol modulo n, Té1e Aéue 61 o a avniotpégetal modulo n kai o b
eival évag aviicrpo@og 1ou a. (Moopavwg Kal o b avriotpéperal modulo
N Kal o a eival évag avriotpo@og Tou b.)

@ Aev éxouv 6hol ol apiBuoi aviiotpo®o modulo n, yia éAa 1a n. Mpdyuar,
av n =10, 161€ 4k Z 1 (mod 10) yia k&Be k € Z.

@ Eniong. av o1 apiBuoi a, b eival aviicrpo@ol modulo n 1é1e undpxouv
dneipol apiBuoi ¢ nou eival aviiotrpo@ol Tou a. Mpdyuar, yia kd8e k € 7
€otw ¢ = b + kn. Tére

ac=a(b+kn)=ab+akn=ab+0=ab=1 (mod n).
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MnopouUue va BEcoupe enNAEoV NeEPIOPICHOUG YIA TOV avTiIOTPOPO VOGS
apIBuoU, étav Undpxel, €Tl WOoTe va eival JovadIKAG,.

YTnv enduevn npdéraon didetal hia avaykaia Kal IKavr CUVenkn yia TNV
avTtioTpo@ry modulo n.

Mpedtaon 18 (Avriotpo®r modulo n)
‘Eotw a, n duo aképaiol apiBuoi ue n > 2.
e O a éxel aviiorpo@o modulo n av kai uévo av ged(a, n) = 1.
@ EmrAéov, av s, t eival aképaiol wore as + tn = 1 161e 0 s eival évag
avrioTpoPogG Tou a modulo n.
@ Enmnpdobetra,s = mn + v, érnou0 < v < n 1dT€ 0 v eival o LovadIKoG
aviiorpo@oc Tou a modulo n oro didomua [n — 1].
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AnddeiEn.
(1o pépog: ‘Ynapgn avrictpogou). Eotw 61 ged(a, n) = 1. Me Bdon tov
enekrarauévo alyopIBuo Tou EUKAeidn undpxouv aképaiol s, t TETolol WoTe
sa+th=1.

AIip@VTAg 10 § JE To N €xoupe T undpxouwv T, v € Z ue

s=7mn+4+v, otou0<v < n—1.
(Ioxter ém v # 0 8161 N efiowon n(pa + t) = Tna + th = 1 dev éxel aképaieg
Noelg (7, 1).) Enopévwg, 1oxtel &

(tn+v)a+1t =1, énouv € [n—1]
dnA\adn,
va—1=—(t+ma)n.

‘Apa, n | va — 1, ondre
av =1 (mod n),

dnAadr o v € [n — 1] eivar aviiotpogog Tou a modulo n.
Ynueiworte 61 o v eival To undloino g didipeong Tou s e To n, dnNAadn

v =smod n.
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AviioTpoga, éotw &1 undpxel v € [n — 1] 1é1ol0 hoTe
av =1 (mod n),
ondte undpxel akEPalog apIBuds k wote
av=1+kn

. IcodUvaua
av + (—k)n =1,

dnAadN, o 1 ekPpdleTal WG YPAUMIKOG CUVOUACUOG TwV a, N JE AKEPAIOUG
ouvteAeoTéG. Eneidn, o ukd Twv a, n eival 0 eAAXICTOG BETIKOG APIBUOG e AU
v 1IB16NTa énetail ot gcd(a, n) = 1, dnAadn oI a, n eival NpwToI NPOoG
ANMAAOUG.
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(20 pépog: Movadikémra aviiotpo@ou). O apIBuds v eival HovadIKAG OTo
didotua [n — 1]. Mpdyuarn, éotw 6 undpxel ¢ € [n — 1] pe ¢ # v 1éTo10 WoTe

a-c=1 (mod n).
Tore,
v-a-c=v (mod n)
c=v (mod n).

Enouévwg,
nl(c —v).

AM3G 0 < v, ¢ < nkaienopévag 0 < [ — v| < n. O povadikdg apIBUGS Mou
diaipei 0 n o autd 1o diGomua eivai 1o 0, ernopévwg |c — v| = 0, dnAadn
c=u. O
O apiBuédg v € [n — 1] oupBoAiZetal pe a' kal ovopdietal o aviioTPoPog Tou
a modulo n.

MaBnuarnkd Twv YAoAoyIoTwv TToixeia Bewpiag apIBuwY 2024 - 20258 93/110



MéBodog eUpeonc Tou avtioTpoou modulo n

And v nponyoupevn anddeign npokunrel Ot 6TV NEPINTWOon drou
gcd(a, n) = 1, o aviiorpoog Tou a eival povadikdg oto didotnua [n — 1] kai
av s, t eival aképaiol ye

as+nf =1

' = s mod n.

101€ O~
Enopévwg, n elpeon Tou aviicTpo@ou avAyeTal oTny evpeon Twv s, t.

lNa 1o okond autd xpnoiuonoloUue TNV diadikacia Tou aAydpiBuou Tou EukAeidn.
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MNapddelyua 1
Na Bpe8Bei, av undpxel, o avrioroo@oc Tou 7 modulo 18. J

AUon. Eneidn) ged(7, 18) = 1, o aviiotpo@og Tou 7 modulo 18 unidpxel kai eival
povadikog,.

Ma va Tov UnoAoyicoule, ApXIKA eKTEAOULE TIG JIAIPETEIG TWV BNUATWY TOU
aAyopiBuou Tou EukAeidn.

18=2-7+4
7=1-4+3
4=1-3+1,

éneira AUVoUpE TIC 100TNTEG WG NPOC Ta undloina kABe didipeong

1=1-44(-1)-3
3=1-74+(-1)-4
4=1-18+4(-2)-7,
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Kal oTn cuvéxela kAvoupe JIadoXIKEG AVTIKATACTACEIG TwV MNAKWY Kal
unoAoinwyv, 4nNwe NAPAKATW

1=4-1-3
=4-1-(7-1-4)=-1-7+2-4
=—1.7+2-(18—2.7)

= -5.742-18

Eneidry —5 = (—1) - 18 + 13 érou 0 < 13 < 18 énetai 41 0 avIicTPoPog Tou 7
modulo 18 eivai 1o 13.
Modyuarn, 7 - 13 =91 ka1 91 = 1 mod 18, apol 91 — 1 =5-18.
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Naparipnon. Av éxoupe UNoAoyioel Kal YWwpi{oUUE ToV avTioToOQo Tou a
modulo n 1é1e Pnopouue va AJcoupe Aueca kabe eticwon TG HoPPNnG

ax = b (mod n). Mpdyuarn, TOAMANAAcIAZovVTag Katd JEAN pe a~! éxoupe 6T
x = a~'b (mod n), 3nAadn ol Niceig g eival ol apiBuoi x = a~ 'b + kn,

k € 7.

MNapddelyua 2
Na AuBei n e&iowon 7x = 5 mod 18.

AUon. 1o nponyoupevo napddelyua, unohoyicaue o1 o aviictpo@og Tou 7
modulo 18 eivaito 13, 8nAadr 7 - 13 = 1 mod 18.
MOAAGNAQCIAZOVTAC TNV €§i0WOoN KATd uéAN e To 13 éxoupe 160dUvaua? &

x=5-13=65= 11 mod 18.

"Apa, ol NUoelg NG efiowong eivairdhatax = 11 + 18k, k € Z.

2Av ged(c,n) = 1161€ @ = b (mod n) < ac = be (mod n)
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Naparmpnon. To Bewpnua Euler-Fermat eival xpAoiuo yia Tnv peiwon tou
€kBéTn o€ NaPacTAsEIC NG HOPPAC a¥ mod n, éTav gcd(a,n) = 1kai

k > ¢(n). Imv nepimwon érnou k < ¢(n) pnopolpe (av pag cuppépel
uUnoAoyIoTIKA) Kal NAN va aflonoiicoupue 1o Bewpnua Euler-Fermat
XPNOILOMOIWVTAG TNV TEXVIKN Mou NapoucialeTtal oto enduevo napddelyua.

MNapdadelyua 3
Na Bpebei 0 eAGXIOTOG PUOIKOG apIBUAGS rnou Ikavorolei Tnv e&iocwon

x = 7% mod 100.

Adon. Eneidr) ged(7,100) = 1 kai ¢(100) = ¢(22 - 52) = 40 and 1o Bedpnua
Euler-Fermat €nertai 6m
7%° =1 mod 100

Eneidn, o ekBETNG Tou 7 eival puikpdtepog and 40 dev unopoupue va
Xpnoluonoinoouue dueca 1o Bewpnua Euler-Fermat. ©a unoAoyicoupe tov
avriotpo@o Tou 7 modulo 100 kai e TN BorBeia autoU eUkoAa 8a urnoAoyicoupue
TO X.
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Ano Tov alyopIBuo Tou EukAeidn éxoupe o

100=14-7+2
7=3-2+1

onore

1=1-7+(-3)-2=1-7+(-3)(1-100+ (—14) - 7) = (—3) - 100 + 43 - 7.

‘Apa, o avrioTpo@og Tou 7 modulo 100 eivai 1o 43. Ioxuel o
x=78=7%.12=7%.(7.43)> = 7% . 43% = 10 . 1849 = 49 mod 100.

Evan\akTikd, avri Tou aviioTpd@ou UnopoUle VA XPNOIOMOINCOUUE TO YWWOTO
TEXVAGCUA Tou UnodINnAAcIacoU Twv SUVANEWV :

x=7%=(7")" =49"° = 49 - 49"® = 49 - (49%)° = 49 - (2401)°
= 49 -1° = 49 mod 100.
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To ocuotnua kpunroypdenons RSA

To cuotnua kpunroypdgnong RSA enivor\Bnke 1o 1976 and toug Ronald Rivest,
Adi Shamir kai Leonard Adleman kai Baciletal otnv €& 15€a:

‘EcTw p, g dUo Npwrtol apiBuoi kal n = pg.

Eniong, €otw e évag apiBudg érol wore ged((p — 1)(g — 1),e) = 1. Tore
undpxel apiBuédg d érol wore ed = 1 (mod (p— 1)(g — 1)).

Na napddeiyua, av p = 43 kal g = 47, 1é1e n = 2021.

Eniong. via e = 13 ioxUer 6m ged((43 — 1)(47 — 1),13) = 1. Tére, o
avriotrpo@og Tou e = 13 modulo (43-1)(47-1) = 1932 eivaito d = 1189.

And 10 Bedpnpa Tou Euler, yia kd8e @uoikéd apiBud M pe ged(M, n) = 1
1oxUel n 1810TNTa
nieem M) =1 (mod n).

OHS () = d(pa) = é(p)é(a) = (o — 1)(a— 1),

KAl EMOPEVWG

MP=DE) =1 (mod n).

H napandvw 1coTiyia eival n Kevrpikn 19€a Tou alyopiBuou RSA.
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‘Eva dropo A enizéyel JUCTIKA ToUG apiBuoUg p, g Kai dnuodcievel Toug
apl1Buoug n Kal e.
O B yia va oreilel ye acpdAeia 1o urivuua M otnv A apkei va oreilel 1o
anotéAecua

C=M° (mod n).

O A yia va diapdcel 1o urivuua M apkei va unohoyicel 1o anotéAecua
c? (mod n).

Mpdyuar,
c?=(M®?)? =M% (mod n).

Eneidryed = 1 (mod (p — 1)(g — 1)). €& opiopol npokurrer &
ed=k(p—1)(g—1)+1, yia xarow k € N,

ondre

med = MKP=D(E D+ (mod n) = (MPED) M (mod n) =M  mod n

dnAadr), MPOoKUMTEl TO APXIKO PRvuua M.
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lNa 1o nponyouUpevo Napddelyua, yia va oTeilel ue acpAAela o B 1o urjvupua
M = 501 otov A apkei va oreilel To anotéAecua

C =501 (mod 2021) = 77.
O A yia va diaBdocel 1o privuua M apkei va unoAoyioel To anotéAecua
77" (mod 2021) = 501.

H aocpdieia Tou cuompuarog RSA Bacileral otnv duckoAia napayovronoinong
evog aplBuou N NG HOPPNG N = pg, OTav Ol P, g €XOUV EKATOVIAdeG Ynoia.
AkoUN Kal av KAMolog UNokAEYE! To Kpurroypagnuévo urivuua C eival eniong
SUokoAo va AuBei To NpdBANua unoloyiouou kdnolou X érol wore X = C
(mod n). Mia pikpry Aermouépeia otov akyépiBuo RSA eivar &1 npénel
gcd(M, n) = 1, 1o onoio ot NP&EN cuppaiver navra.
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To KIVE(IKO Bewpnua unoAoinwv

Modraon 19 (KivéYiko 8e@pnua unoAoinwv)

Eotw Ny, Ny, . . ., N, BeTikoi aképaiol avd dUo OxXeTKA nMpwrol JeTa&U Toug, Kal
ay, G, - . ., G aképalol. To cUOTNUA YOAUUIKWY ICOTIUIV

x=a; mod m

Xx=a mod n,

X =ax mod ng
éxel povadikrj Auon mod niny - - - . H AUon Siverai and tov 1urio

n n n
x=—biay + —byay + -+ —beay (mod ny -y ny)
m N2 Ny

n
orou b; €ival o aviiotpo@og Tou — modulo n;.
n;

4
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AnddeiEn. Eotw n=mny---ng. NakdBe i = 1,2, ..., k iox¥el 6T

ged <£,n,-> =1
n;

KAl EMOPEVWCS UNApXel b; WoTe
n
—b;=1 mod n;.
n;

Eniong, 1oxUel o

n
—b; =0 mod n;, yia kaOe i # j.

nl
O apiBudg
n n n
X = —bia) + —boap + -+ + — bk
m Ny Ny
eival A\Uon Tou 30BEVToG CUCTAUATOG ICOTILIWY, APoU yia KaBe i = 1,2, ...,k
éxoupe ot

n n n
X=—bjay+ —byax + - - - + —byay mod ny

m no Ny
n

= —bjg; mod n;
n;

=a modn.
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Av Twpa x, x' eival 0o MNJoeig Tou cucTAuaTog, 1€ x = X' mod n; ondre

ni | (x—x")yakdBei=1,2,... k. ApoU ol ny,ny, ..., N eival OxeTKa
npwTol ava duo, npokurel éti n | (x — x'), dniadn x' = x mod n. Tuvendg, n
AUon eival yovadiki we npog  mod n. O
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Napampnon. H andédeifn Tou Kivélikou Bewpruarog unooinwv pag divel kal
uIa YéBodo yia TNV eUpeon TG AUCNG TOU CUCTANATOG

Xx=a; mod m

X=a modnmn

X =a, mod ng.

MNa k&Be ny, drou i € [k|, Bpiokoupe Tov aviioTpogo b; Tou nﬂ modulo n;.
'
H AUon Tou cuotuarog eival To d8poicua

n n n
X = —bjay + —byar + - - - + —byai (mod m 'I’)Q"'ﬂk).
m 2] Ny
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Epappoyn) 12

Ye éva kaAdbi Bpiokovrai unAa. Av 1a xwpioouue oe Toladec nepiooeuouv dUo,
av 1a xwpioouue o€ Neviadecg NepIcCoEUoUY Tpid Kal AV TA XwpPIiooUue o€
enradec nepiooevouv técoepa. Néoca unia Bpiokovial oto KaAde!,

To npdBANuUa avdyetal otnv eUpeon TG AUoNG TOU CUCTAATOC ICOTIMIOV

X=2 mod3
x=3 mod5
x=4 mod?7.

Eneidn ol apiBuoi 3, 5, 7 eivail oxetikd npwrtol avd duo, and 1o Kivéliko Bewpnua
UnoAoINwy 1o cUoTnuUa €xel povadikn Auon av x < 3 -5 -7 = 105. Apkei va
BpeBouv akeépalol by, by, bz Ue

5-7-by=1 mod3
3:-7-bpb=1 mod5
3:-5-bg=1 mod 7,
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| 1Icoduvaua

35-by=1 mod3
21-bpb =1 mod5
15-b3 =1 mod 7.
Eneid 35 = 2 (mod 3),21 =1 (mod 5) kai 15 = 1 (mod 7), npokdrouv ol
1003UVAlEG efIOWOEIG
2:-by=1 mod3
1-bpb=1 mod5

1-b3s=1 mod7.
EUkoAa npokurrel 61 by = 2, by = by = 1.
Enopévwg, n {ntouuevn AUon eival
n n n
X =—bjay + —bya, + —bzaz; mod 105
m Ny N3
=35:2-24+21-1-3+15-1-4=140+63+60 mod 105
=263 mod 105

= 53.
AnAadn, oto KaAdBi Bpickovral 53 pnAa.
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Naparipnon. v nepimwon énou 1a Ny, Ny, . . ., Nk dev eival avd dUo OXeTIKA
nPwTol HETAEU Toug, To ouoTnua dev éxel mAvia AJon. ITnv nepimmwon rnou éxel
AUoN, N eUpeaon NG AUoNG Yiveral onwg o1o endpevo napddeiyua:

Mapddelyua
Na AuBei 1o cuotnua:

Xx=a; mod m

X=a modny

loodUvaua éxoupe o1 UNAPXOUV AKEPAIO! Ky, Ko OTE

X =ay + kim

X = ap + kono

ondte npénel
a; — a = kim — koo m

H egiowon (1) éxel A\on awv o ged(ny, np) Siaipeito ay — ay.
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YNV nepinmwon autr Bpiokouue katd 1a yvwortd 1a ki, ke NG e€icwong (1) ondre
X = ay + kiny.

mn
‘EoTw s N (uovadikn) Aucn modulo "2 141e 01500 efiowoelg yivovial
ged(m, mp)
Mg egicwon
mny
x=s (mod ————
ged(m, np)

Me Tov 1pdMo autd av To cUCTNPA €xel NAvw anod 2 efICWOEIG CUyXwveUouue
avd dUo TIG €e§ICWOEIS e TNV NApandvw UEBodo, PEXPIC dToU va KataAnouue
o€ HIa €€iowon Mou anoTteAel TNV AUCN ToU CUCTAPATOC TWV ICOTIMIWV.
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